

# 人民日报评论: 银行有钱却慎贷惜贷 企业缺钱融不到资

近日,一起由高利贷纠纷引发的案件引起社会高度关注,在情与法的争论之外,也折射出当前中小企业所面临的融资困境。这几年来,尽管中央三令五申推动解决“融资难、融资贵”的问题,多个部门也频频出台文件推动降低企业融资成本,但这仍是当下不少企业,尤其是中小企业难以迈过去的坎儿。要破解融资难怪圈,不仅需要政府层面优化兼顾各方合理诉求的制度安排,更需要企业、金融机构等切实推动自身的供给侧结构性改革。



有这样一个真实的故事。北方某省省会有一家小微企业,因为资金周转问题临时需要钱来“搭桥”,金额大约50万元。就是这样一笔不算巨额的资金,却无论如何找不到肯贷款的银行。企业负责人表示,因为企业缺乏银行认可的抵押物,只能找有关方来出面担保。结果是保险公司不愿担保,愿意担保的行业商会又得不到银行的认可,“各种申请表填了一堆,没有一张批准的”。

企业有企业的无奈,银行也有银行的难处。由于近几年实体经济面临转型压力,企业贷款违约情况增多,国内商业银行不良贷款考核标准日益趋紧。一旦发生不良贷款,业务员、信贷审批员、高管都会受到严厉处罚。有银行从业人员说,“现在银行贷款终身负责,对从业人员而言,尽可能地提升放贷标准是相对安全的办法”。因此,尽管各级部门层层推动解决企业融资难问题,尽管有些银行推出对中小企业放贷额的达标标

准,但落到具体办事人员身上时,能否及时足额收回贷款仍是他们最关键的考虑因素。

银行有钱却慎贷惜贷,企业缺钱但融不到资。这样的恶性循环一旦形成,就容易助推资本脱实向虚,进而引发金融风险以及高利贷、非法集资等一系列问题。数据显示,2016年末我国M2(广义货币供应量)余额155.01万亿元,同比增长11.3%。全国主要金融机构(含外资)房地产贷款余额为26.7万亿元,同比增长27%,房地产贷款余额占各项贷款余额的25%;新增房地产贷款5.7万亿元,同比多增2万亿元,占各项贷款新增额的44.8%。蛋糕就这么大,无非是彼涨此消,这样的数据已经能够说明问题。

如此看来,一城一地的政策调整只是治标,融资难的破解,必须与中央“三去一降一补”任务相结合,企业、金融机构和政府有关部门都需要切实推动自身的供给侧结构性改革。

摘自《人民日报》

## 农行金华分行助力三大廊道建设

2016年以来,农行金华分行主动适应经济新常态,围绕金华市关于推进重大项目建设、建设“三大廊道”等战略部署,进一步优化金融供给,加大项目服务力度,充分发挥了农行在服务金华新发展中的主力军作用。

作为综合交通廊道的重头戏,金义东市域轨道交通项目是连接金华、义乌、东阳三地的交通干线,总投资约327.63亿元,计划2020前建成并开通。在总行、省分行、金华分行三级联动下,与金华市政府、项目方进行了多次对接,辅以最优质服务,终获项目准入许可。农行金华分行又在10个工作日内,于同业中率先完成了70亿元银团贷款的审批,得到了金华市政府的高度肯定。

聚焦金义科创廊道建设,农行金华分行于2016年5月成立科技支行,运用科创贷、

简式贷等新产品,向高科技小微企业提供优质服务。对科技局、网络经济局推荐的主导产业、重点客户给予倾斜支持。2016年,农行已向科技型小微企业发放贷款4455万元。

围绕浙中生态廊道建设,农行金华分行加大环境整治项目投入,于同业中率先参与金华市委市政府部署的小城镇环境综合整治行动,和市住建局签订了共同支持金华市小城镇综合整治行动战略合作协议,承诺在五年内提供300亿元的项目贷款支持。

2016年,农行金华分行新增政府项目贷款15个,审批金额115亿元,发放贷款31亿元,项目总数是前三年总量的3倍,审批金额是前三年总量的4倍,发放金额是前三年总量的5倍。

汪晓红/文

## 成泰农商银行“光伏贷” 助力农村绿色经济发展

近日,金华成泰农商银行对新能源、节能环保、文化产业等新型战略产业开辟绿色通道,优先准入、优先审批、优先支持。

目前,在金华很多农户对节能环保的家庭式光伏发电需求日益增大。金华成泰农商银行应时应需推广“光伏贷”,重点支持辖内农户建造光伏电站,“光伏贷”最长期限为5年,采用按揭贷款方式,每月需支付的本息很少。安装户在享受国家补贴“自主”发电的同时还可将多余电量并网卖给国家,既能获得稳定的投资收益,又能紧跟绿色能源的潮流。截至3月初,金华成泰农商银行已成功放贷2874万元,有效助推了农村绿色经济发展。

杜圆婧 胡瑜之/文

## “三个通道” 建设提增队伍效能

为全面提增员工队伍能干事、干成事的效能,今年以来,龙游农信联社提出通过深化“三个通道”建设,进一步激发青年员工“红利”,为2017年稳中求进,逐梦前行提供保障。一是打通能上能下的用人通道,为每位员工提供“公平、公开、公正”的竞争上位机会;二是打通能言能谏的沟通通道,通过高层与基层对话,加强思想交流和碰撞,为基层一线创造谈想法、论见解、出点子的空间;三是打通能做能成的督导通道,通过科学决策论证决定部署的合理性和可操作性,突出前瞻意识和格局意识,杜绝悬而未决。

徐小春/文

## 普惠金融 提升工程推进会召开

为深化普惠金融工程长效机制建设,进一步提高金融服务的覆盖率、可得性和满意度。日前,衢州农信召开普惠金融提升工程五年行动计划推进会。介绍布置五年行动计划落实方案,对2016年度普惠条线先进进行表彰。会上强调了坚持稳中求进主基调,围绕“质量、精细、转型”三个关键点,向实、向内、向小,努力为衢州的“两山”实践、绿色发展提供相匹配的、有保障的金融服务。同时,会上还明确了融入社会治理体系、服务供给侧结构性改革、融入社区生态共建等2017年衢州农信十项重点工作。

金芬芳/文

## 有政策有补贴 东阳大力推广光伏发电

为了推动该市光伏企业合理开发利用屋顶资源,促进光伏产业健康有序发展,近日,东阳市供电公司牵头召开分布式光伏发电项目建设管理座谈会。

记者了解到,去年东阳市出台了加快光伏应用产业健康发展的实施意见,2015~2017年,东阳市计划年均新增光伏发电装机容量20兆瓦以上,到2017年总装机容量达到80兆瓦以上。

补贴措施包括,对在东阳市注册的光伏企业并且在东阳新建的光伏发电项目,按照项目建成后的实际发电量,在享受国家和省财政补助的基础上,再按0.2元/千瓦时的标准给予补助,连续补助三年。

据悉,东阳市居民屋顶分布式光伏项目数量在省内名列前茅。

东阳供电公司表示,做好光伏产业关键问题在于研究出台扶持政策、建立有效机制,让使用者少花钱、生产者有赚头,又助力城市发展,确保三方得益。